

在去耶路撒冷的路上，因為(路14:25)有極多的人和耶穌同行；他轉過臉對他們說……，在15章又用幾個比喻對當時挨近他的眾稅吏和罪人，以及私下議論法利賽人和文士(15:1-3)講論有關神的救恩要臨到哪些人等等。當講完15章的最後一個比喻--浪子的比喻之後，轉而又對門徒說(16:1)。以上是第16章的來龍去脈。

一，是什么引發(1節) "耶穌又對門徒說"？

15章浪子分得的家業、往遠方去的盤纏、使得他能夠任意放蕩的前提、最終因為耗盡而引發他醒悟過來的都是---錢財等今世的財寶。如何看待和處理今生屬世的財寶是本章的主題(13節)。因為"貪財是萬惡之根" (提前6:10)。

二，1-9節以不義管家的比喻教導門徒。

- a. 需要注意到幾處：9節、11節 不義的錢財--worldly wealth 今生的富足，並非不正當手段得來的財富。

9節"他們可以接你們到永存的帳幕裏去"。NIV版此處是被動語態--你們將被接到…… You will be welcomed into eternal dwellings.

10節 忠心--can be trusted；不義--dishonest，不誠實。

11節不義的錢財和12節別人的東西都是指生帶不來死帶不去的屬世財富。11節真實的錢財和12節別人的東西是指永生和天上的獎賞。

4節--不義管家為自己不作管家之後的去處所作的籌算是1-9節的關鍵，耶穌以此帶出永生之子們也應該為多為永生作打算--不要被金錢捆綁，敬虔加上知足的心便是大利(提前6:6)。

- b. 耶穌對門徒講不義管家的目的和意義？(這是本章的中心)。

答案：道出本章主題的10-13節，並且耶穌的話總不過時，一箭雙雕地也適用於下面的法利賽人。

- c. 比喻本身透過(8節)今世之子 people of world，在世事之上 their own kind (比如今世的財富 worldly wealth)，較比光明之子 people of the light，更加聰明，帶出永生之子，在永生之事情上，較比今世之子，更加聰明。

- d. 哪處經文是耶穌在講完比喻之後教導門徒如何正確應用今世財富？

答：第9節。不依靠今世的財富，是永生之子對金錢正確的態度。

9節"要藉著那不義的錢財(今世的財富)，結交朋友" --提前6:17 你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。18 又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給（或譯：體貼）人，19 為自己積成美好的根基，預備將來，叫他們持定那真正生命。

"他們可以接你們到永存的帳幕裏去"。呼應第4節的"接我到他們家里去"。

三，14-31節 藉著回應特性之一是貪愛錢財的法利賽人的嘲笑，警戒貪愛錢財者將面臨的結局。

- a. 14節法利賽人貪愛錢財--8節今世之子，在世事是聰明，13節事奉瑪門。約8:23 耶穌對他們(包括法利賽人在內的敵對耶穌的猶太人)說：「你們是從下頭來的(from below)，我是從上頭來的；你們是屬這世界的(you are of this world)，我不是屬這世界的。24 所以我對你們說，你們要死在罪中。你們若不信我是基督，必要死在罪中。」
- b. 15節"在人面前自稱為義"、"人所尊貴"都是世事(8節)，但"是神看為可憎惡的"。心是看不到的，但"神卻知道"。

- c. 16 節律法和先知，到約翰為止。were proclaimed until John ……人人努力要進去。因為律法和先知--舊約所預言的彌賽亞已經來了，就是耶穌基督。
- 太 5:17 「莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃要成是全。太 7:12 所以，無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這就是律法和先知的道理。」
- 羅 10:4 律法的總結就是基督，使凡信他的都得著義。提前 1:5 但命令的總歸就是愛。
- 路 13:24 「你們要努力進窄門。我告訴你們，將來有許多人想要進去，卻是不能。
- d. 17 節天地廢去，較比律法的一點一畫落空還容易。太 5:17。
- e. 為什麼 16,17 節耶穌提到舊約律法，而在 18 節突然指出休妻另娶是犯奸淫(為什麼耶穌不以舊約的其他法規為例)?
- 答：還是在回應 16 節的 "人人努力要進去"。"愛人如己"在舊約已經有(利 19:18)，但人因心硬(太 19:8)而作不到，就變成 申 19:21 "你眼不可顧惜，要以命償命，以眼還眼，以牙還牙，以手還手，以腳還腳"。耶穌來不只是成全舊約律法，更要超越律法去愛的仇敵，為那逼迫你的人禱告(太 5:44)。耶穌在登山寶訓 太 5:20 曾說過：我告訴你們，你們的義，若不勝過文士和法利賽人的義，斷不能進天國。舊約休妻另娶請見 申 24:1-4。
- f. 財主和拉撒路死后的不同歸宿--今世之子(天天宴樂奢華的財主)離開今世之后的歸宿來呼應本章的中心--如何處理今世屬世的財富會直接影響永恒的歸屬。約 5:29 行善的，復活得生；作惡的，復活定罪。這里的財主屬於 太 25:31-32;41-46 被分別出來，安置在左邊的山羊。他沒有眷顧討飯、渾身生瘡的拉撒路，就如同 太 25:42 因為我餓了，你們不給我吃，渴了，你們不給我喝； 43 我作客旅，你們不留我住；我赤身露體，你們不給我穿；我病了，我在監裡，你們不來看顧我。』 44 他們也要回答說：『主啊，我們甚麼時候見你餓了，或渴了，或作客旅，或赤身露體，或病了，或在監裡，不伺候你呢？』 45 王要回答說：『我實在告訴你們，這些事你們既不做在我這弟兄中一個最小的身上，就是不做在我身上了。』 46 這些人(包括此處的財主)往永刑裡去；那些義人(包括此處的拉撒路)要往永生裡去。』
- g. 22 節被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裏--對應 9 節(英文是被動語態被接到)他們可以接你們到永存的帳幕裏去。
- h. 23 節在陰間受苦，舉目遠遠的望見亞伯拉罕，又望見拉撒路在他懷里。太 25: 46 這些人要往永刑裡去；那些義人要往永生裡去。約 5:29 行善的，復活得生；作惡的，復活定罪。
- i. 26 節 在你我之間，有深淵限定，這邊過到那邊是不可能的……只有一邊，沒有灰色地帶，呼應 13 節一個仆人不能事奉兩個主，不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個；不能又事奉神，又事奉瑪門。太 25:46 這些人要往永刑裡去；那些義人要往永生裡去。
- j. 29 節"他們有摩西和先知的話，可以聽從"；31 節"若是不聽從 摩西和先知的話"--對應 16、17 節 "人人努力要進去"； "天地廢去，較比律法一點一畫落空還容易"。
- k. 30 節"有一個從死里復活的"--拉撒路；31 節"有一個從死里復活的"--耶穌,拉撒路。
- l. 31 節若不聽從摩西和先知的話，就是……，他們也是不聽勸。約 5:39,46,47

結論：人的心總是系于最看重的事情。以什么為財寶就會全然投入其中(太 6:21 財寶與心)。若看重生以外的世事財富名利，這些就必然成為人的纏累，以至不僅不能跟隨耶穌(路 18:18-23 憂愁的有錢官)，心思還會被錢財擠住，而背離神的教訓，拒絕神的救贖--抵擋耶穌。神的道--真理是全備的，保羅在提摩太前書 6 章這樣闡述： 6 然而，敬虔加上知足的心便是大利了； 7 因為我們沒有帶甚麼到世上來，也不能帶甚麼去。 8 只要有衣有食，就當知足。 10 貪財是萬惡之根。有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。 11 但你這屬 神的人要逃避這些事，追求公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔。 12 你要為真道打那美好的仗，持定永生。你為此被召，也在許多見證人面前，已經作了那美好的見證。願主的靈藉著祂的話扶持我們，把眼光投向

神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞(腓 3:14)，靠著神的恩典不斷地結出聖靈的果子！